全国地方各级人民法院、各级军事法院、各铁路运输中级法院和基层法院、各海事法院，新疆生产建设兵团各级法院：
　　最高人民法院制定的《关于依法保障法官权利的若干规定》，对于贯彻落实法官法和公务员法有关法官权利的规定，保障法官依法履行职权，维护司法权威，确保司法公正，促进法官队伍职业化建设，从源头上预防和治理司法领域中的腐败现象，具有重要作用。现印发给你们。望依靠各级党委和人大，认真贯彻落实，并将贯彻落实情况报告最高人民法院。
　　二00五年十一月八日

《最高人民法院关于依法保障法官权利的若干规定》

　　为保障法官权利的依法行使和不受侵犯，根据《中华人民共和国法官法》 (以下简称法官法)、《中华人民共和国公务员法》(以下简称公务员法)和其他有关法律、法规，制定本规定。
　　第一条　法官法第八条和公务员法第十三条规定的法官享有的权利应当予以充分保障，各级人民法院应当通过有效工作，切实维护法官依法履行职责时享有的各项权利。
　　第二条　保障法官依法审判案件，不受行政机关、社会团体和个人的干涉。
　　各级人民法院应当采取必要措施保障法官依法审判案件不受干涉，对干涉者可以向有关机关提出予以处理或者处分的司法建议。
　　第三条　保障法官履行职责应当具有的职权。
　　各级人民法院对影响和妨碍法官履行职权的下列行为，应当进行批评和教育；情节较重的，应当依照有关法律或者规定予以处理：
　　(一)拒不服从法官的指挥，违反法庭规则，扰乱法庭秩序的；
　　(二)拒绝或者妨碍法官依法调查取证、进行财产保全的；
　　(三)限制或者压制法官充分表达对案件的处理意见，或者授意、迫使法官拖延办案、违法裁判、违法执行的；
　　(四)债务人拒不履行生效裁判，或者有义务协助执行而拒不协助的；
　　(五)向法官探听审判秘密的；
　　(六)为当事人说情、转送财物，或者约请法官参加由当事人、辩护人或者代理人支付费用的各种活动的；
　　(七)其他干扰或者妨碍法官履行职权的。
　　第四条　保障法官履行职责应当具有的工作条件。
　　各级人民法院应当保障并为法官提供下列工作条件：
　　(一)符合规定标准建设的审判法庭；
　　(二)审判场所和接待场所具有一定的安全防范措施；
　　(三)配备工作需要的电脑、电话、传真机、复印机等办公设备；
　　(四)法官外出执行公务所需的差旅费用和交通工具等；
　　(五)按照国家规定免费为法官发放法官服装和法袍；
　　(六)其他办公必需的设施和条件。
　　第五条　保障法官非因法定事由、非经法定程序，不被免职、降职、辞退或者处分。
　　法官非因法定事由、非经法定程序受到免职、降职、辞退或者处分的，其所在法院应当及时予以纠正，或者建议有关机关予以纠正；有关机关不予纠正的，报告上级人民法院商有关机关纠正。
　　第六条　保障法官获得劳动报酬，享受保险、福利等待遇。
　　各级人民法院应当按时足额发放法官的工资、审判津贴、地区津贴和其他津贴。
　　法官因疾病、伤残和死亡，暂时或者永久丧失工作能力的，其所在法院应当按照规定对其个人或者家属给予帮助。
　　各级人民法院应当保障法官享有国家规定的探亲假、年休假、婚丧假和其他假日。
　　各级人民法院可以按照国家有关规定为法官购买保险。
　　第七条　保障法官的人身、财产和住所安全。
　　法官因履行职务致使本人及其家庭成员受到伤害，或者其家庭财产和住所受到毁损，其所在法院应当依法对侵害人采取必要措施，制止侵害，并应当商请公安机关处理；涉嫌犯罪的，应当移交有关机关立案查处。
　　各级人民法院应当及时派员或者商请公安机关派员保护人身安全受到重大威胁的法官；应当对审理黑社会性质有组织犯罪及其他暴力犯罪案件的法官制定并采取安全防范措施。
　　有关机关未按法定程序传讯、拘留，或者超时超期传讯、拘留法官，法官所在法院应当及时同有关机关沟通，切实维护法官的人身权利。
　　第八条　保障法官参加培训的权利。
　　各级人民法院应当保障法官参加国家法官学院及分院的培训；经批准，法官也可以参加其他机构的培训。
　　第九条　保障法官对机关工作和领导人员提出批评和建议的权利。
　　各级人民法院应当认真对待法官对机关工作和领导人员提出的批评和建议，正确的应当予以采纳；不得对提出批评和建议的法官打击报复。
　　第十条　保障法官的申诉权利。
　　接受法官复议、申诉申请的法院应当认真听取其陈述；原处分、处理确有错误的，应当及时予以纠正。
　　原处分、处理决定错误，造成名誉损害的，作出处分、处理决定的法院应当及时为法官恢复名誉、消除影响；造成经济损失的，应当给予赔偿。
　　第十一条　保障法官的控告权利。
　　法院及其工作人员侵犯法官合法权利，法官向所在法院或者上级法院提出控告的，接受控告的法院应当在其权限范围内及时作出处理；超出管辖权限的，应当及时移送有关国家机关处理。
　　法院以外的国家机关及其工作人员、社会团体和个人侵犯法官合法权利的，法官可以向国家权力机关、行政机关、检察机关、纪检监察机关提出控告，法官所在法院有协助控告及提供帮助的义务，必要时可以派员向有关机关反映情况、提出意见。
　　第十二条　保障法官的辞职权利。
　　法官申请辞职符合有关规定的，其所在法院应当予以批准，并及时办理相关手续。
　　第十三条　保障法官法律规定的其他权利。
　　各级人民法院对宪法和法律规定的法官享有的其他权利应当采取相应的措施和办法予以保障。
　　第十四条　各级人民法院应当保障法官专心做好审判工作和执行工作，不得安排法官从事行政执法、招商引资等与法官职责无关的工作，不得向法官下达收费、拉赞助等指标。
　　第十五条　新闻媒体申请采访法官的，各级人民法院应当依照有关规定办理。
　　因报道失实或者不公正评价损害法官名誉的，法官所在法院应当及时采取措施，要求相关部门为其消除影响。
　　第十六条　各级人民法院应当保证法官休息的权利，确因工作需要加班的，应当按照有关规定给付加班工资。
　　各级人民法院应当定期为法官免费体检。
　　第十七条　各级人民法院不得强制未达到国家规定退休年龄的法官退休，法官主动提出退休符合有关规定的，其所在法院应当按照规定及时办理退休手续。
　　第十八条　各级人民法院应当慎重对待对法官的举报，在处理举报时，应注意保密；经查能够作出举报不实结论的，应当及时澄清。
　　第十九条　各级人民法院应当按照有关规定，对符合解除处分条件的法官及时解除处分。
　　第二十条　各级人民法院应当经常听取法官的意见和建议，并及时采取有效措施保障法官的权利。
　　第二十一条　人民陪审员依法参加审判活动，同法官有同等权利，对人民陪审员权利的保障，适用本规定。
　　第二十二条　本规定由最高人民法院负责解释，自发布之日起施行。
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