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	（2006年7月28日浙江省高级人民法院审判委员会第1907次会议讨论通过）

　　为充分运用各种执行措施，维护申请执行人合法权益，根据《中华人民共和国民事诉讼法》等法律和有关司法解释的规定，结合我省执行工作实际，制定本意见。
　　第一条  执行人员接受案件后，根据案件实际可以向被执行人发出《财产申报令》；向申请执行人发出《被执行人财产举证通知书》。
　　第二条  对被执行人申报的财产或者有设定抵押、被保全的财产，执行人员应当及时查明财产状况，并采取相应的执行措施。
　　第三条  对申请执行人提供的被执行人具体财产线索，执行人员应记入笔录，及时实施调查，并采取相应的执行措施。
　　第四条  执行人员应当将案件及被执行人的有关情况按要求及时输入所在法院执行案件信息管理系统，并根据案件执行需要及时提供给有法定协助义务的管理部门。
　　第五条  根据申请执行人提供的具体财产线索或者被执行人的实际，执行人员可以视情依法采取以下措施：
　　（一）在被执行人住所地、经常居住地、暂住地、工作单位等附近的金融机构查询被执行人的资金情况，或者在人民银行、信用卡发卡中心、银联公司、企业信用发布查询中心等单位查询被执行人的开户以及资金等情况；
　　（二）在被执行人的工作单位或者社会保险机构查询被执行人的收入或者离休金、退休金情况；
　　（三）在国土资源、房地产管理等部门查询被执行人所有的土地使用权、房屋所有权等情况；
　　（四）在工商、税务等部门查询被执行人的开办单位、注册资金、纳税及经营等情况；
　　（五）在交通运输及机动车船等管理部门查询被执行人所有的交通工具情况；
　　（六）在证券登记结算机构、证券公司、期货交易所、期货经纪公司等单位查询被执行人的证券、期货持有及交易情况；
　　（七）在注册商标、专利、著作权等登记管理机构查询被执行人所有的知识产权情况；
　　（八）在保险机构查询被执行人的投保情况；
　　（九）委托公安部门、被执行人所在地人民法院，或者通过协助执行工作网络等查找被执行人下落及相关信息；
　　（十）向可能掌握被执行人财产线索的其他单位和个人了解被执行人财产状况。
　　第六条  对被吊销营业执照或者歇业的被执行人，根据申请执行人的申请，人民法院经审查可以决定依法对被执行人采取强制审计措施。
　　对被注销登记的被执行人，执行人员应从工商部门调取被执行人的清算报告，核实财产状况和债权债务继受情况。
　　被执行人系被撤销的事业单位，执行人员应从该事业单位登记管理部门查询被执行人的开办登记情况，或者从其上级主管部门查询该事业单位开办资金、日常经费来源等情况。事业单位被其上级主管部门撤销的，还应查询其财产处理和接收情况。
　　第七条  申请执行人申请执行被执行人对第三人享有的到期债权，申请变更或者追加被执行主体等，人民法院应当依法及时作出处理。
　　第八条  对已查明的被执行人财产，执行人员应依法及时采取查封、扣押、冻结等执行措施，并责令被执行人在指定期间内履行生效法律文书确定的义务。被执行人逾期不履行的，人民法院应及时处分被控制的财产。
　　第九条  被执行人的财产无法变价处分，或者不适于变价处分，申请执行人不愿意接受以物抵债的，人民法院可以依法决定对该财产采取强制管理措施，以强制管理产生的收益清偿债务。
　　第十条  对有出境可能的被执行人或者被执行人的法定代表人、负责人，人民法院可以依法向公安机关通报备案或者决定采取限制出境措施。
　　第十一条  经人民法院警示，被执行人仍不履行生效法律文书确定的债务，人民法院可以适当形式向社会公布债务人名录。
　　第十二条  申请执行人申请悬赏执行符合有关规定的，人民法院经审查可以采取悬赏执行措施。
　　第十三条  申请执行人向人民法院申请《执行调查令》的，人民法院经审查可以向其代理律师签发。
　　第十四条  在主债务人和连带责任人并存，主债务人有财产可供执行的情况下，执行人员应当先执行主债务人，再执行连带责任人。
　　第十五条  除法律另有规定的以外，采取强制审计、强制管理、债务人名录、悬赏执行措施和向代理律师签发《执行调查令》，应当经执行机构主要负责人批准。
　　第十六条  对有履行能力的被执行人，执行人员必须严格按照生效法律文书确定的内容执行。被执行人迟延履行的，依据《中华人民共和国民事诉讼法》第二百三十二条规定承担责任。
　　第十七条　人民法院穷尽执行措施后申请执行人的债权仍无法实现的，可以依据《浙江省高级人民法院关于执行案件结案方式的规定》第五条终结执行。
　　第十八条　本意见由浙江省高级人民法院审判委员会负责解释。
　　第十九条　本意见自2006年9月1日起施行。



