【浙江省统计工作监督管理条例】

（1990年5月12日浙江省第七届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过　根据1994年12月19日浙江省第八届人民代表大会常务委员会第十五次会议《关于修改〈浙江省统计工作监督管理条例〉的决定》第一次修正　根据2001年11月2日浙江省第九届人民代表大会常务委员会第二十九次会议《关于修改〈浙江省统计工作监督管理条例〉的决定》第二次修正　根据2009年12月30日浙江省第十一届人民代表大会常务委员会第十五次会议《关于修改〈浙江省统计工作监督管理条例〉的决定》第三次修正　根据2016年9月29日浙江省第十二届人民代表大会常务委员会第三十三次会议《关于修改〈浙江省统计工作监督管理条例〉等四件地方性法规的决定》第四次修正　根据2020年11月27日浙江省第十三届人民代表大会常务委员会第二十五次会议《关于修改〈浙江省港口管理条例〉等七件地方性法规的决定》第五次修正）

第一条　为了加强对统计工作的监督管理，保障《中华人民共和国统计法》和其他有关法律、行政法规的有效实施，制定本条例。
　　第二条　本省行政区域内的所有单位和个人，均有遵守统计法律、法规的义务，并有权检举、控告统计违法行为。
　　第三条　统计工作必须坚持实事求是的原则，运用科学的方法，保障统计资料的准确性和及时性，为指导国民经济和社会发展提供服务。
　　第四条　县级以上人民政府应当加强对统计工作的领导，支持统计机构和统计人员依法独立行使职权，并为开展统计工作监督管理提供必要的保障。
　　县级以上人民政府应当依法设立统计机构。
　　第五条　县级以上人民政府统计机构统一监督管理本行政区域内的统计工作。
　　县级以上人民政府各部门在同级人民政府统计机构的指导下，负责监督管理本部门、本系统的统计工作。
　　乡、镇统计站或统计员执行乡、镇综合统计的职能，监督检查统计法律、法规和统计制度的实施。
　　第六条　县级以上人民政府统计机构应当加强统计执法队伍建设，依法行使统计检查监督权，查处统计违法行为。
　　第七条　县级以上人民政府统计机构和各部门监督管理统计工作的职责是：
　　（一）检查统计法律、法规实施情况；
　　（二）制止统计违法行为；
　　（三）支持统计机构和统计人员依法行使职权，维护统计人员正当权益；
　　（四）表彰模范执行、遵守统计法律、法规的单位和个人。
　　统计违法行为由县级以上人民政府统计机构依法查处。
　　第八条　统计工作监督管理的范围是：
　　（一）填报统计资料是否准确、及时、全面；
　　（二）制发统计调查表是否依法定程序经过审查、批准或备案；
　　（三）统计资料是否依法定权限统一管理；
　　（四）公布统计资料是否依法定程序经过核定和批准；
　　（五）管理、使用、公布统计资料是否符合保密规定；
　　（六）调动统计人员是否按国家规定征求统计机构和统计负责人意见或征得同意；
　　（七）统计机构和统计人员依法行使统计调查、统计报告和统计监督等职权是否受到妨碍；
　　（八）其他执行统计法律、法规的情况。
　　第九条　县级以上人民政府统计机构应当充分利用有关部门行政记录进行调查核实，及时更新、维护基本单位名录库。
　　第十条　县级以上人民政府统计机构应当加强对统计人员的教育、培训，提高其业务素质。
　　第十一条　统计机构和统计人员必须依法如实提供统计资料。对统计机构和统计人员提供的统计资料，任何地方、部门、单位的领导人不得自行修改，不得强令或授意统计机构、统计人员篡改。任何单位和个人不得编造或强令、授意他人编造虚假数据。
　　统计机构、统计人员不得泄露在统计调查中知悉的国家秘密、统计调查对象的商业秘密。对属于私人、家庭的单项调查资料，未经本人同意，不得泄露。
　　第十二条　县级以上人民政府统计机构应当建立统计工作检查制度，定期对本行政区域内的统计工作进行检查，并可以根据实际情况，组织专项检查。
　　县级以上人民政府各部门有权对本部门、本系统的企业事业组织统计工作进行检查。
　　县级以上人民政府统计机构和各部门在行使统计检查监督权时，有权检查与统计资料有关的各种原始记录和凭证，被检查的部门、单位应当提供，不得拒绝。
　　统计检查人员在行使统计检查监督权时，应当出示统计检查证件。
　　第十三条　县级以上人民政府统计机构根据统计工作监督管理需要，可以向本行政区域内的有关单位发出《统计检查查询书》《统计调查表催报单》，有关单位应当按照规定的期限和要求，如实答复或报送统计资料。
县级以上人民政府各部门根据统计工作监督管理需要，可以向本部门、本系统的企业事业组织发出《统计检查查询书》《统计调查表催报单》。
　　第十四条　违反本条例规定的行为，法律、行政法规已有法律责任规定的，从其规定。
　　第十五条　统计人员因依法履行职责而受到地方、部门、单位领导人打击报复的，有关地方、部门、单位应当及时纠正，并恢复其名誉。
　　对同违反统计法律、法规和统计制度的行为作斗争，表现突出或揭发、检举统计违法行为有功的，应当依法予以奖励。
　　第十六条　对违反统计法律、法规，应当予以处分的人员，县级以上人民政府统计机构可以向有关部门、单位提出处分建议；有关部门、单位应当依法及时处理。
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