

[bookmark: 浙江省无线电管理条例]浙江省无线电管理条例

[bookmark: 题注]（2017年9月30日浙江省第十二届人民代表大会常务委员会第四十四次会议通过　根据2025年3月28日浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议《关于修改〈浙江省实施《中华人民共和国慈善法》办法〉等六件地方性法规、决定的决定》修正）

[bookmark: 第一条]第一条　为了加强无线电管理，维护空中电波秩序，有效利用无线电频谱资源，促进无线电事业健康发展，根据《中华人民共和国无线电管理条例》和有关法律、行政法规，结合本省实际，制定本条例。
[bookmark: 第二条]第二条　在本省行政区域内使用无线电频率，设置、使用无线电台（站），生产、进口、销售无线电发射设备，建设和保护无线电管理技术设施，以及相关监督管理活动，适用本条例。
[bookmark: 第三条]第三条　县级以上人民政府应当将无线电管理技术设施建设与保护纳入本级国民经济和社会发展规划，加强无线电监测体系和监测能力建设，支持无线电新技术应用。
[bookmark: 第四条]第四条　省无线电管理机构负责本省行政区域内除军事系统外的无线电管理工作。
省无线电管理机构在设区的市设立的派出机构依照本条例规定和省无线电管理机构的授权履行职责。
县（市、区）人民政府确定的部门协助省无线电管理机构及其派出机构（以下统称无线电管理机构）做好本行政区域内无线电管理的相关工作。
无线电管理机构所属的无线电监测站承担无线电监测，查找无线电干扰源和未经许可设置、使用的无线电台（站）等的具体工作，为无线电管理提供技术依据。
[bookmark: 第五条]第五条　文化广电旅游、海事、渔业等有关部门，按照规定职责负责本系统（行业）无线电管理的有关工作。
[bookmark: 第六条]第六条　单位或者个人需要使用无线电频率的，应当依照《中华人民共和国无线电管理条例》规定的条件和程序，向国家或者省无线电管理机构申请取得无线电频率使用许可。法律、行政法规规定不需要取得无线电频率使用许可的除外。
[bookmark: 第七条]第七条　单位或者个人需要设置、使用无线电台（站）的，应当依照《中华人民共和国无线电管理条例》规定的条件和程序，向国家或者省无线电管理机构申请取得无线电台执照。法律、行政法规规定不需要取得无线电台执照的除外。
举办国际会议、国际赛事或者其他重大社会活动，需要临时设置、使用无线电台（站）的，可以由活动的主办单位或者承办单位统一向省无线电管理机构申请取得无线电台执照。
[bookmark: 第八条]第八条　申请使用无线电台识别码（含呼号）、业余无线电台识别码（含呼号）的，应当具有明确、具体的用途，符合国家有关规定，具备相应的操作技术能力。
[bookmark: 第九条]第九条　禁止伪造、变造、转让、出租、出借无线电频率使用许可证或者无线电台执照。
[bookmark: 第十条]第十条　新闻出版广播电视、民航、公众移动通信等设置、使用无线电台（站）较多的单位，应当建立健全无线电台（站）具体管理制度，确定管理人员，保证本单位合法使用无线电台（站）。
设置、使用无线电台（站）的单位或者个人应当建立自检制度，及时、准确记录设备技术指标和工作状态，并于每年3月31日前向所在地无线电管理机构报告上一年度无线电频率使用和自检等情况，并对报告的真实性负责。
[bookmark: 第十一条]第十一条　任何单位或者个人不得为他人非法设置、使用无线电台（站）提供场所、设备等便利条件。
[bookmark: 第十二条]第十二条　进行体育比赛、科学实验等活动，需要携带、寄递依法应当取得型号核准而未取得型号核准的无线电发射设备临时进关的，应当向省无线电管理机构申请办理临时进关审批手续，凭批准文件办理通关手续。
按照前款规定申请办理临时进关审批手续的，应当提交设备进关申请表、提货单，并有可用的无线电频率。
[bookmark: 第十三条]第十三条　电子商务经营者销售依法应当取得型号核准的无线电发射设备的，鼓励其在产品信息页面的显著位置持续公示无线电发射设备型号核准代码；销售微功率短距离无线电发射设备的，鼓励其在产品信息页面的显著位置明确标注产品符合国家微功率短距离无线电发射设备目录和技术要求的具体类别和使用场景。
[bookmark: 第十四条]第十四条　无线电管理机构应当会同市场监督管理部门，对生产、销售无线电发射设备进行监督检查。
[bookmark: 第十五条]第十五条　无线电管理机构接到无线电台（站）受到有害干扰的报告后，应当及时排查，采取措施消除有害干扰。有关单位和个人应当协助无线电管理机构做好排查工作。
文化广电旅游、海事、渔业等有关部门，对本系统（行业）设置、使用的无线电台（站）受到的有害干扰，应当按照国家有关规定先行组织排查，必要时可以要求无线电管理机构予以协助。
[bookmark: 第十六条]第十六条　省无线电管理机构、省发展改革部门根据国家无线电管理规划和本省经济社会发展需要，编制全省无线电管理技术设施建设规划。
省无线电管理机构在设区的市设立的派出机构应当会同发展改革、自然资源、生态环境等有关部门，根据全省无线电管理技术设施建设规划，明确本行政区域内固定无线电监测台（站）的布局和保护要求，并依法纳入有关国土空间规划。
[bookmark: 第十七条]第十七条　无线电管理技术设施建设应当与无线电管理工作需求相适应，符合国家和省有关建设规范和技术要求的规定；与通信、市政等基础设施及其附属设施适宜共建共享的，应当实行共建共享。
[bookmark: 第十八条]第十八条　国家机关、国有企事业单位等应当支持无线电管理技术设施建设，有关市政设施、公共设施应当向无线电管理技术设施建设开放。
无线电管理技术设施建设需要使用住宅等建筑物、构筑物或者其顶部空间的，应当符合环境保护规定，保障建筑物、构筑物安全，经该建筑物、构筑物的所有权人或者使用权人同意并与其协商确定租用等事宜。
[bookmark: 第十九条]第十九条　无线电管理机构依据国家和省有关规定，设置无线电管理技术设施保护标识，并公布保护电话。
建设项目施工、运营或者植树造林等活动，应当与已建成的固定无线电监测台（站）保持国家规定的安全间距，不得危及固定无线电监测台（站）的安全或者妨碍其正常使用。
[bookmark: 第二十条]第二十条　违反本条例规定的行为，法律、行政法规已有法律责任规定的，从其规定。
[bookmark: 第二十一条]第二十一条　违反本条例第九条规定，伪造、变造、转让、出租、出借无线电频率使用许可证或者无线电台执照的，由省无线电管理机构处二千元以上一万元以下罚款；情节严重的，吊销无线电频率使用许可证、无线电台执照，可以并处一万元以上三万元以下罚款。
[bookmark: 第二十二条]第二十二条　违反本条例第十条第二款规定，设置、使用无线电台（站）的单位或者个人未建立自检制度的，或者未按照规定报告上一年度无线电频率使用和自检等情况的，由省无线电管理机构责令改正；拒不改正的，处一千元以上五千元以下罚款。
[bookmark: 第二十三条]第二十三条　违反本条例第十一条规定，为他人非法设置、使用无线电台（站）提供场所、设备等便利条件的，由省无线电管理机构责令改正，没收违法所得；拒不改正的，处二千元以上二万元以下罚款。
[bookmark: 第二十四条]第二十四条　违反本条例第十九条第二款规定，未与已建成的固定无线电监测台（站）保持国家规定的安全间距的，由省无线电管理机构责令改正；拒不改正的，处一千元以上一万元以下罚款；情节严重的，处一万元以上十万元以下罚款。
[bookmark: 第二十五条]第二十五条　无线电管理机构、文化广电旅游、海事、渔业等有关部门及其工作人员在无线电管理工作中有滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊行为的，由有权机关对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。
[bookmark: 第二十六条]第二十六条　本条例所称无线电管理技术设施，是指利用技术手段执行无线电管理任务的各类设施（含附属设施），包括固定、移动无线电监测台（站），无线电监测检测设备等。
[bookmark: 第二十七条]第二十七条　本条例自2018年1月1日起施行。
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